

УДК 343.9

КРИМИНОЛОГИЧЕСКАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА ПРЕСТУПНОСТИ

Соломянова М. И.¹

Студентка

*Калужский государственный университет им. К. Э. Циолковского,
Калуга, Россия*

Аннотация

Криминологическая характеристика преступности является категорией, позволяющей анализировать состояние и развитие преступности. В статье анализируются различные подходы ученых к пониманию ее структуры и содержания. Определяются элементы и признаки, которые рассматриваются в рамках криминологической характеристики преступности, исследуется сущность на примере криминологической характеристики корыстных преступлений.

Ключевые слова: криминологическая характеристика преступности, элементы криминологической характеристики, преступность, корыстная преступность, уровень преступности, превентивная деятельность, правоохранительные органы.

CRIMINOLOGICAL CHARACTERISTICS OF CRIME

Solomyanova M. I.

Student

*Kaluga State University named after. K. E. Tsiolkovsky,
Kaluga, Russia*

¹Научный руководитель – **Дроздов Денис Евгеньевич**. к.ю.н., доцент кафедры юриспруденции Института истории и права Калужского государственного университета имени К. Э. Циолковского, Калуга, Россия

Annotation

Criminological characteristic of crime is a category that allows analyzing the state and development of crime. The article analyzes various positions of scientists from the scientific doctrine. The elements and signs which are considered by the authors within the framework of criminological characterization of criminality are defined, the essence of criminological characterization of acquisitive crimes is investigated.

Keywords: criminological characterization of crime, elements of criminological characterization, crime, acquisitive crime, crime rate, preventive activity, law enforcement agencies.

Криминология – прикладная наука о преступности, изучающая причины ее возникновения, формы проявления преступности, её закономерности, изменения, возможность влияния на преступность. Также исследуются особенности личности преступников, формы и методы влияния на причинный комплекс преступности в целях её предупреждения. Криминология ставит перед собой определенный перечень задач, среди которых можно выделить типологию личности преступников, исследование факторов и детерминант, влияющих на уровень, динамику, и структуру преступности, выявление основных направлений и способов борьбы с преступностью, а также выявление механизмов и способов совершения отдельных преступлений.

Криминология специализируется на изучении причин, мотивов, механизмов, последствий совершения преступления, то есть преступного поведения. Рассматривает поведение преступника в рамках конкретной жизненной ситуации, оценивая ее влияние и роль в совершении противоправного деяния, определяя субъективные рычаги преступного поведения. Большинству преступников присущи антиобщественные взгляды, отрицательное отношение к нравственным ценностям. Криминологическое изучение преступности осуществляется для выявления тех свойств и качеств, которые могут в своей

совокупности порождать преступное поведение. Эти криминогенные качества в личности формируются под воздействием социальных факторов, но в последующем могут стать самостоятельной основой и источником совершения преступления.

В криминологии применяются различные методологические приёмы для изучения преступности, одним из недостаточно исследованных и систематизированных является криминологическая характеристика преступности. Не многие ученые напрямую рассматривали криминологическую характеристику преступности, и только некоторые из них пытались его систематизировать. Стоит отметить, что анализ криминогенного поведения практически невозможен без изучения криминологической характеристики, однако самой сущности данного понятия, как криминологической категории уделяется недостаточно внимания.

Долгова А.И. не выделяет конкретного определения криминологической характеристики преступности, однако можно отметить, что преступность рассматривается автором как явление, которое можно характеризовать как социальное, поэтому в изучении преступления используются методы социальных наук, среди которых выделены социальную психологию, социологию. Вместе с различными социальными институтами изучается и личность преступника, но не с точки зрения биологических характеристик, а как продукт социального, общественного развития, член общества, именно с этой стороны в криминологии исследуется личность преступника. Долговой А. И. обозначается, что преступность нельзя назвать явлением, находящимся вне общества, обособленно от него, она существует и анализируется внутри многочисленных общественных отношений, затрагивая различные сферы, такие как политическая, культурная, экономическая, духовная.

Криминологические явления рассматриваются автором в том числе как процесс, имеющий периодический характер, т.е. действия не закливаются по одному кругу, порождая собой количественные и качественные изменения

преступности. Данные изменения способствуют появлению и развитию новых видов и состояний преступности, которые требуют совершенствования и модернизации способов борьбы с ней. Долгова А. И. выделяет несколько основных блоков элементов для определения криминологической характеристики: 1. Характеристика личности преступника; 2. Количественно-качественные характеристики преступности, ее динамика, а также осуществление прогнозирования и предвидения. 3. Отчеты и данные о состоянии преступности для выявления новых способов борьбы и предупреждения [3, с. 25].

Рассматривая корыстную преступность, она в рамках криминологической характеристики отмечает, что общеуголовная корыстная преступность имеет многовековую историю, но основе чего происходит накопление опыта, связанного со способом, мотивами и навыками совершения преступлений, включенных в данную категорию. Определяется, что самым распространенным преступлением не только в общеуголовной корыстной преступности, но и в общем массиве преступлений являются кражи. Корыстные преступления отличаются от остальных массовостью своего характера, удельный вес их в общей статистике преступности является самым высоким.

Так, на сегодняшний день в статистике МВД России приводятся данные о том, что больше половины всех зарегистрированных преступлений (51,6%) составляют хищения чужого имущества, совершенные путем: кражи – 284,1 тыс. (-17,6%), мошенничества – 210,8 тыс. (+27,3%), грабежа – 11,5 тыс. (-25,0%), разбоя – 1,7 тыс. (-11,7%). Почти каждая седьмая кража (13,8%), каждый двадцать восьмой грабеж (3,6%) и каждое восьмое разбойное нападение (12,8%) были сопряжены с незаконным проникновением в жилище, помещение или иное хранилище [7].

Антонян Ю. М. рассматривает определенные черты личности как важную составляющую криминологической характеристики преступности, прежде всего социально-демографическую характеристику, выделяя её в качестве

основополагающего тезиса. Определяя возрастную характеристику, он даёт возможность сделать выводы о криминогенной активности населения. Отмечается, что лица более старшего возраста менее склонны к импульсивным поступкам, так как их психика уже сформирована и более устойчива нежели психика подростков, часто действия таких преступников более обдуманы. В свою очередь лица молодого возраста гораздо чаще совершают преступления импульсивного, агрессивного характера, в следствии того, что еще не имеют достаточного уровня социализации в обществе, не умеют контролировать собственные эмоции. Автор также указывает на то, что возраст определяет жизненные ориентиры, потребности, круг общения лица, его образ жизни. Уровень образования у лиц, совершивших преступление чаще всего значительно ниже, нежели у других граждан в обществе. Антонян Ю. М. указывает на то, что длительность преступного поведения и характер являются такими свойствами личности, которые в значительной мере отражаются на криминологической характеристике преступника и заслуживают особого внимания для изучения. Известно, что многие преступники, в особенности члены преступных организаций продолжительное время могут совершать преступления, при этом оставаясь безнаказанными, что безусловно даёт им понять, что они могут совершать незаконные действия, уходя от уголовной ответственности. Проблемы с адаптацией в общественно одобряемых группах, плохая приспособляемость, отчуждение личности от общественных ценностей также рассматривается автором как факторы имеющие значение для криминологической характеристики преступности. Антонян Ю.Н. выделяет такие факторы важные для криминологической характеристики как: 1. Быт, среда преступника, его социальные связи, обстановка в которой формируется личность; 2. Социально-демографический состав субъектов конкретного преступления; 3. Факторы влияющие на состояние преступности, латентность преступности [1, с.84].

Более детально анализируя криминологическую характеристику корыстной преступности, исследователь отмечает, что начиная с 2000-х годов

наблюдается снижение уровня корыстных преступлений, что подтверждается и современной статистикой, в которой фиксируется снижение роста преступности данного вида. Так, отмечается снижение количества зарегистрированных разбоев на 12,1%, грабежей на 23,4%, краж – на 14,7%, в том числе квартирных – на 25,3%, краж транспортных средств – на 24,2% и их угонов – на 12,8% [7].

Ссылаясь на исследования Гончаровой М.В. автор обозначает, что различные психические аномалии также имеют влияние на совершение корыстных преступлений и играют в них значимую роль. Приведенная статистика указывает что 1/2 преступников, совершивших различные корыстные преступления совершили первое преступление в подростковом возрасте, а более чем 2/3 воров неоднократно привлекались к уголовной ответственности ранее. Более чем 1/2 преступников, совершивших корыстные преступления были признаны невменяемыми в следствии судебно-психиатрической экспертизы [2, с. 164].

Эминов В. Е. в свою очередь считает, что криминологическая характеристика и есть совокупность данных (достаточная информация) об определенном виде (группе) преступлений либо конкретном особо опасном деянии, используемая для их предупреждения. По его мнению, определение криминологической характеристики в полной мере состоит в изучении всех признаков, которые в своей взаимосвязи и совокупности составляют ее структуру. Рассматривая преступность, он отмечает, что причины преступности, механизм преступного поведения, цель и мотив совершения различных криминогенных деяний, а также факторы и обстоятельства, влияющие на потерпевшего, являются компонентами необходимыми для изучения и анализа преступности в рамках криминологической характеристики. Данные, характеризующие криминологическую ситуацию, также выделяются автором в отдельную группу, среди них он рассматривает такие как: социальные условия совершения преступления, среда в которой проявляется преступное деяние, и в которой формируется личность, в последствии совершившее преступление.

Методы и средства профилактики преступлений, определение субъектов и объектов для проведения профилактических мероприятий также имеют весомый вес в составлении криминологической характеристики преступности, так как все это является необходимым для качественного осуществления предупреждения преступности, снижение ее количества и общественной опасности. Эминов В. Е. выделяет несколько групп факторов, имеющих значение для составления криминологической характеристики преступности, среди которых можно обозначить следующие: 1. Признаки преступления, которые обоснованно имеют значение в рамках отдельного преступления; 2. Данные, раскрывающие криминологическую ситуацию; 3. Виктимогенные факторы и поведение потерпевшего 4. Факторы, определяющие специфику предупреждения преступлений [5, с. 464].

Шаруха И.А. определяет, что криминологическая характеристика представляет собой исходный этап, необходимый для оптимизации процесса разработки и последующей реализации мер предупреждения преступлений». Автор отмечает, что структура криминологической характеристики образована при помощи основных блоков, которые включают в себя имеющие определённую взаимосвязь признаки и элементы. К данным признакам и элементам автор относит: 1. Признаки преступления, имеющие криминологическое значение, которые характеризуют механизм, способ совершения преступления, мотив, цель, личность преступника, детерминанты, совершения преступления, а также его социально опасные последствия; 2. Различные сведения, способствующие раскрытию криминологической ситуации, включая информацию о социальной среде, в которой проявилось преступное деяние, а также об имеющихся на данный момент социально-экономических условиях; 3. Сведения о превентивной деятельности, в том числе об объектах и субъектах предупреждения преступлений, используемых при этом методах и средствах [6, с. 95].

В свою очередь, Кононыхина Т.С. рассматривая криминологическую характеристику региональной женской преступности уделяет большое внимание характеристике состояния, структуры и динамики женской преступности в определенных регионах, так как на основе приведенной автором статистики можно сделать выводы о том как и с каким темпом развивается преступность, в целом, а также отдельные виды преступлений, и в каких направлениях необходимо более оперативно осуществлять ее предупреждение. Она обоснованно отмечает, что существуют некоторые признаки и характеристики, которые влияют на вероятность и тип преступлений, совершаемых в рассматриваемых регионах. К таким характеристикам автор относит: религию, средний доход, образование, семейные условия (например, развод и общая сплоченность семьи), а также наличие рабочих мест, коррелируют с преступным поведением. При этом на число и виды совершаемых преступлений также с некоторой вероятностью влияет плотность населения, степень урбанизации, стабильность в социуме, употребление алкоголя и наркотиков, и даже погода и климат [4, с. 51].

Таким образом, основываясь на вышеизложенном под криминологической характеристикой предлагается понимать совокупность криминогенно значимых обстоятельств, включающих в себя состояние, динамику и структуру преступности, а также признаков, влияющих на совершение преступления и необходимых для обеспечения своевременных профилактических действий.

В качестве элементов криминологической характеристики выделяем:

1. Количественно-качественные характеристики преступности (структура, динамика, состояние преступности)
2. Личностные качества преступника, изучение обстановки в которой существовало лицо до совершения преступления
3. Информация о потерпевших, как об объекте преступного посягательства

4. Информация, имеющая значение для осуществления превентивной деятельности правоохранительными органами

Библиографический список

1. Антонян, Ю. М. Криминология: учебник для вузов / Ю. М. Антонян. — 3-е изд., перераб. и доп. — Москва: Издательство Юрайт, 2024. — 84с., 241с. — (Высшее образование). — ISBN 978-5-9916-4891-2. — Текст : электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. — URL: <https://urait.ru/bcode/534424> (дата обращения: 10.05.2024).

2. Гладких В. И., Гончарова М. В., Алиев В. М., Аминов Д. И. Криминология. Учебник для бакалавриата и магистратуры. - Издательство: «Юстиция», 2021. - С. 162-176

3. Долгова А. И. Криминология: Учебник для вузов/Под общ. ред. д. ю. н., проф. А. И. Долговой. — 3-е изд., перераб. и доп. — М.: Норма, 2005. С. 25-27

4. Кононихина Т. С. - Криминологическая характеристика региональной женской преступности и ее предупреждение: дис ... канд. юрид. наук/2023, С. 50-82

5. Кудрявцева В. Н., Эминов В. Е., Криминология : учебник / под ред. В. Н. Кудрявцева, В. Е. Эминова. — 5-е изд., перераб. и доп. — Москва: Норма: ИНФРА-М, 2022. — 464 с. - ISBN 978-5-91768-394-2. - Текст: электронный. - URL: <https://znanium.com/catalog/product/1052213> (дата обращения: 10.05.2024).

6. Шаруха И. А. - Криминологическая характеристика и предупреждение преступлений, посягающих на религиозные отношения: дис ... канд. юрид. наук/2024, С. 94-99

7. Официальный сайт МВД России, раздел «Состояние преступности»: URL: <https://мвд.рф/reports/item/12167987/> (дата обращения: 10.05.2024).

Оригинальность 86%